

重点关注

中欧班列加强资源整合势在必行

王守旭

作为带动我国内陆地区开放的纽带,中欧班列自运行以来,成为“一带一路”沿线各国共享的重要贸易通道。然而,拼抢货源、竞相压价、线路过于集中等也带来一些隐忧,影响到中欧班列的健康发展。一些业界人士建议,加强对中欧班列的统筹引导,更加重视“市场之手”的作用已成当务之急。

“一带一路”最活跃的贸易通道

2011年7月,首列由重庆发往德国杜伊斯堡的“渝新欧”国际货运集装箱班列开通,使沉寂多年的亚欧大陆桥重新成为中欧间物流通道。此后,随着“一带一路”战略实施,国内各地陆续开通了39种去往欧洲和中亚的国际货运班列,统称“中欧班列”。

中铁总公司的数据显示,今年一季度,中欧班列数量、货重、货值继续保持旺盛增长,与去年同期相比,分别增长1.3倍、1.4倍和2.3倍,开行总数累计已超过1500列。随着中欧班列不断增开,各班列在国内正压价拼抢货源。

针对我国与中亚各国贸易的特点,由西安开往中亚的“长安号”还专门开行了发运石油钻井、能源化工、冶金等大型机械设备的敞开式整车班列。

以多条中欧班列线路为核心,由点到线,由线成网,以海、空、公、铁多式联运为特点的物流网络正在亚欧版图上越织越密。区位优势突出、运输距离短、拥有铁、公、机交通枢纽的郑州,依托海关总署设立的郑州多式联运监管中心,已成为日、韩和我国港、台等地与欧洲贸易中转走廊。2015年以来,日韩货物已稳占中欧(郑州)班列运输量的1/4。

中欧班列已形成东中西多线路出境格局。西线从阿拉山口出境,经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、波兰至德国;东线从满洲里出境,经俄罗斯等国至欧洲;中线从二连浩特出境,经蒙古国、俄罗斯等国到欧洲。目前,由郑州发车,经哈萨克斯坦跨里海、黑海抵南欧保加利亚布加斯港的南线也正在开发中。今年3月,保加利亚方面已与郑州国际陆港公司签署郑欧班列南线的开发合作协议。

成本不断降低 特色更加突出

随着运营不断优化,中欧班列成本不断降低,特色更加突出。中欧班列全程运费价格已由最初的每标准箱全程9000美元,降到目前的6000美元左右。物流服务越来越精细,附加值不断提升,如郑欧班列的保温箱、冷藏箱、开顶箱、挂衣箱和各种特色的拼箱服务,已占到每趟班列的一半以上。



专家论点

建议加强资源整合

针对中欧班列存在的隐忧,多位一线实践者和专家建议国家统筹安排,加强资源整合,助推中欧班列提升市场化和国际化水平。

加强统筹,鼓励多种模式整合资源。多家中欧班列运营负责人提出,治理乱象确实需要整合资源,但一定不能搞行政命令式的“统一”,企业多样性、个性化的物流服务需求决定了服务方式的多样化。建议国家以引导为主,充分发挥市场主体作用,鼓励支持优势突出、运作成熟的线路和企业发展更大的带动作用。

他们提出了中欧班列的两种整合方式,一是引导建立中欧班列各条线路互动协作机制,开展多种形式的合资合作经营,可以强强合作,形成领军企业;也可以区域联动,减少线路重叠,运力浪费,比如重庆与新疆、湖南、甘肃已初步形成以重庆为集货中心、沿途加挂、分拨的联运机制。

二是建立松散的联盟,建立信息互通平台,促进价格、货物集疏等协作。如今年4月,由新疆发起,11个省区市的中欧班列运营企业联合成立“全国中欧国际货运班列联盟”,新疆还在筹建“中欧班列集结中心”,将开展对西线往返班列集结编组作业,促进满载运行。统一中欧班列国内铁路运费标准。多家中欧班列运营企业提出,去年针对国内铁路运费高于境外段的状况,中国铁路总公司对已开行的部分中欧班列铁路运费降价37%,希望这一价格标准对所有中欧班列都同样适用,一视同仁。

鼓励企业开拓市场,提升国际化水平,解决返程货源不足问题。国务院发展研究中心产业经济研究部魏际刚等专家认为,一方面国家要在内陆地区增设进口口岸、减少货物进口限制;另一方面,鼓励企业开拓市场,与欧洲当地物流、货代等企业紧密合作,发挥“比海运省时,比空运便宜”的特色优势,以更优质、更精准的服务吸引适合铁路运输的货源。

绵阳内铁路
将向社会资本开放
设计时速
250公里

寇有军

7月26日,绵阳内铁路项目推介会将在成都召开,这是四川省首次面向社会投资、建设、金融等单位推介的铁路项目。四川省发改委有关负责人表示,将创新铁路投融资体制,积极搭建平台,广泛吸引社会资本参与全省铁路建设发展。

绵阳内铁路位于四川省东部地区,起于绵阳市,经遂宁市、资阳市至内江市,全长263公里,设计时速250公里,估算投资417亿元,是成渝经济区城际网的重要组成部分,一条以城际客流为主、兼顾长途跨线客流的城际铁路。绵阳内北端与成绵乐、西成客专相连,在遂宁与成达万客专、遂渝铁路相接,南渝与成渝客专、内宜泸铁路相通,在川内形成连接成都经济区、川南经济区,通往成渝经济区,乃至珠三角的重要铁路干线。

根据近期发布的国家《中长期铁路规划》,四川要建成国家级铁路枢纽。“十三五”期间,四川省拟投资2000亿元进行铁路建设,年均400亿元。到2020年,全省铁路运营里程达到6000公里以上,高速铁路达到2100公里以上,形成成都至京津冀、长三角、珠三角等重要经济区8小时经济圈,至周边省会城市1-4小时经济圈,铁路覆盖全省21个市(州)及85%以上的县级城市。

据悉,本次推介会吸引了中建、中电建、国开行四川分行等13家企业和金融机构参加。企业、金融机构代表与省发展改革委(省铁路机场办)及设计单位进行了沟通,对项目建设模式等问题进行了初步磋商。

企业家日报·四川物流企业家俱乐部企业公示

攀枝花市米易县顺通物流有限公司

攀枝花市米易县顺通物流有限公司注册资本600万元人民币,与云南德胜物流、乐山市沙湾区德兴物流有限公司等22个公司同为德胜下属子公司,是具有独立法人资格的企业。

公司成立后,2009年完成主营业务收入1202万元,产值1202万元,缴纳税收40万元;2010年完成主营业务收入4429万元,产值4429万元,缴纳税收167万元;2011年完成主营业务收入7635万元,产值7635万元,缴纳税收333万元。

南充恒生仓储物流有限公司

充恒生仓储物流有限公司注册资本人民币1200万元,公司位于嘉陵工业园区,是由南充市嘉陵区政府招商引资的省重点物流项目,占地面积50.6亩,总投资4000万元。

立足服务于工业园区产业发展,具有良好的区位优势,便捷的交通状况及优越的资源条件,同时具有产品仓储、集散加工、中转、货运配送、信息服务等多项功能,年货物吞吐量将达30万吨,成为南充地区仓储物流龙头企业,业务范围辐射全国覆盖西南三省,力争数年内做到国内物流行业知名企业。

成都中铁西南国际物流有限公司

成都中铁西南国际物流有限公司属成都铁路局多经企业资产经营集团公司,总注册资本1400万元人民币。公司作为铁路运输经营承租人,具有良好的保质信誉和雄厚的经营实力,主要经营国际、国内海运、陆运,进出口货物运输代理、报关、报验、保险、特种货物运输、冷藏货物运输、集装箱拼装拆箱及自备车运输,铁路运输技术咨询服务。

公司积极推行ISO-9002:2000质量保证体系,具有中国交通运输企业信誉AAA级单位资质。

四川安吉物流集团有限公司

四川安吉物流集团有限公司创建于1980年,坐落于万里长江第一城、中国白酒之都——宜宾,是五粮液集团公司下属全资子公司。经过30多年的发展,公司逐渐发展成为以水陆联运、公路快运、城际配送、仓储服务、物流信息化管理、国际货代、物流方案策划及汽车销售、维修等业务为主导,集物流综合服务、供应链管理为一体的综合性现代物流企业集团,是国内一流5A级物流品牌企业。

健坤国际商贸物流

健坤国际商贸物流(遂宁)有限公司是由香港国际控股有限公司投资的外商独资企业,位于四川省遂宁市中国西部现代物流港,主要在国内投资建设和经营管理以电子产品、纺织服装、建材家居、五金机电、汽车配件、农副产品、工艺品、日用小商品等为主体的商贸物流中心,努力打造规模大、品种全、配套完善、现代化的商贸物流高端服务平台。

四川东立达物流有限责任公司

四川东立达物流有限责任公司(原德阳东力物流有限公司)隶属德阳东力投资有限公司,注册资金1000万元,占地180亩。

公司持有二类大件运输资质,备有各种营运车辆、重型牵引车、超低平板车,可伸缩抽拉式超长平板车以及吊装机械等98余套,及全国各地合作车辆600余台。公司始终坚持诚信第一、服务第一、效率第一、安全第一的经营方针,全面导入ISO9001国际质量管理体系,为顾客提供满意服务。

四川华峰物流有限公司

四川华峰物流有限公司成立于2003年,是一家拥有国家级物流中心,集工程物资供应、高原道路运输、仓储管理服务、物流地产开发于一体的国家AAA级综合服务型现代物流企业,于2012年被四川省政府列入重点联系企业。

公司位于四川省雅安市,为川、滇、藏等地商贸流通业、制造业、农特产业及国家重点工程建设提供优质服务。公司被雅安市委、市政府、雅安军分区授予“抗震救灾先进集体”、“抗震救灾先进基层党组织”等荣誉称号。

四川都通物流有限公司

四川都通物流有限公司成立于2007年7月,公司位于遂宁市船山区南津路243号,注册资本金1000万元,是遂宁地区最大的医药流通经营企业。

2007年11月,经四川省食品药品监督管理局批准同意作为我省现代医药物流试点企业(川食药监(2007)230),成为川内唯一一家获批现代医药物流企业。年营运产值可达50亿元以上,实现税利4000万元以上,配送范围辐射云南、贵州、重庆、西藏、陕西等西部省市。

泸州君安物流集团有限公司

泸州君安物流集团有限公司成立于2006年12月,自成立以来,君安集团始终坚持以高专业化程度进行全方位规范管理,获得了社会各界的一致好评。作为国家AAA级物流企业,泸州物流行业的领军企业,今日君安正以稳健的步伐迅速发展。公司是中海油(四川)沥青有限公司的A级优质经销商,是壳牌(四川)公司的特约承运商,为泸天化、云天化集团公司提供专业物流配送服务,也与云南煤化集团、成都路桥等企业保持着优良的合作关系。

公司是国家AAA级综合型物流企业、2010年度全国百强物流企业、四川省物流企业50强、多次获得“纳税大户”荣誉称号。

四川佳祥物流有限公司

四川佳祥物流有限公司成立于2007年,注册资本2100万元。公司主要从事普通货物运输、第三方物流、货运信息咨询、车辆管理、保险兼业代理、商用汽车销售等业务。公司拥有500多台车辆的运力分布,形成完善的服务乐山地区各大型生产企业的2000万砘运载配送能力。

公司是乐山市首家获得国家ISO9001:2008质量管理体系认证企业,2012年被评为“国家物流AAA企业”、“四川省物流企业50强”、“四川省生产性服务业功能示范企业”。

四川达州达运公路物流港有限公司

四川达州达运公路物流港由四川达州运输(集团)有限公司投资建设,坐落于达州化工产业园区东南处,毗邻玖源化工、瓮福集团、齐鲁石化等大中型企业,紧邻达州市环城快速通道和210国道,距达渝、达陕高速公路出口100米,河市机场3公里,南城2公里,火车站7公里。地处成渝经济圈,周边辐射川陕鄂渝等地,交通便利,区位优势明显。该物流港占地面积741亩,建筑总面积达16.08万平方米,计划投资总额5亿元,一期工程投资3亿元。

四川蓝雁冷链物流有限公司

四川蓝雁集团乐山冷链物流中心由四川蓝雁集团投资4.2亿元在乐山市市中区棉竹镇建设,该中心由国内贸易设计院规划设计,占地325亩,其中第一期建设占地160亩,包括万吨冷藏库一座、大型物流交易市场一个(共160间商铺,建筑面积17000平方米),干货仓库三幢(8000平方米),物流服务中心一个及各项配套设施(7000平方米),形成年加工冷藏食品、海产品5万吨,年保鲜冷藏蔬菜、水果5万吨能力,年实现销售收入20亿元,利税1.5亿元,税金5300万元,出口创汇2000万美元,新增就业岗位1200人,成为川西南地区一流的大型冷鲜肉类食品、农副产品、畜产品和海产品冷链物流配送企业。

泸州三友物流运输集团有限公司

泸州三友物流运输集团有限公司始建于1993年,是集物流运输、汽车销售、汽车修理、挂户车辆管理、代办车辆保险业务为一体的综合服务型企业。现有集装箱、自卸车、大货车、罐装货车1000多辆,其中危险品运输车130多辆;公司现有管理人员、业务人员120多人,公司业主1000余户,资产总值2.6亿元人民币。

公司是泸州市第二批国家级A级物流企业,也是纳溪区首家通过国家AAA评级的物流企业。

四川德诚物流有限公司

四川德诚物流有限公司是一家立足乐山本土,真正根植于物流理念与实践的成长型企业。公司采用高起点、跨越式发展战略,运用先进物流专业技术完善的物流信息管理系统,采用普通物流和特殊物流相结合,为客户提供高效、快捷、个性化的服务,赢得了广大客户的赞誉,并与其建立了长期合作关系,已成为当地物流行业中的重要品牌之一。

攀枝花钢城集团汉风物流有限公司

汉风物流有限公司注册资金为4亿元人民币,占地面积44831.83平方米,拥有固定资产10550万元,是一家具有国家三级道路运输资质和一类维修企业资质的国家“AAA”级综合物流企业。2009年至2011年,公司营业收入分别为3.32亿元、4.29亿元、6.92亿元,连续三年稳居攀枝花市物流行业第一名。

四川长江水运有限责任公司

四川长江水运有限责任公司(原省轮船公司)成立于1958年,是四川省港航开发有限公司全资子公司,总部位于四川省泸州,注册资本3412.88万元。

在半个多世纪的水路运输中,公司以安全、优质、及时的服务赢得了市场,从未发生过重大安全事故,多次被交通运输部和省交通运输厅评为“安全运输先进单位”。

宜宾天畅物流有限责任公司

宜宾天畅物流公司注册资本为3000万元,主要经营范围包括:货车(拥有危货运输资质)、客车运输、一类汽车维修、仓储、装卸、吊装、船运、铁路物资的发送和接收,还兼营其他贸易业务,公司拥有自己的铁路,是宜宾市唯一具有危险品货物接卸资质的铁路专用线。

代管货车上百辆,主要承运股份公司市场产品、原燃料的进出,同时面向社会承运业务;拥有吊车4台,分别为8吨、16吨、25吨、50吨。公司还拥有具备一类汽车维修资质的汽车修理厂和多座综合性大型仓库。

中铁八局集团现代物流有限公司

中铁八局集团现代物流有限公司是世界百强企业——中国中铁股份公司下属唯一一家4A级第三方物流企业,主要经营物资贸易、集装箱及散杂货物流、租赁三大业务板块。经过25年的发展,公司现拥有物资贸易、货运代理、集装箱场站、铁路专用线货运、物流仓储、租赁、宾馆、公路货运市场等多个经营主体,员工500余人,年营业收入达10亿元以上。公司是中国物流与采购联合会常务理事单位。

四川物流集装箱有限公司

四川物流集装箱有限公司(以下简称:川集公司)是四川省人民政府重点扶持发展的省属国有大型骨干现代物流试点企业——四川省物流产业股份有限公司(四川物流-CHANWO)旗下所属国有全资企业。川集公司于2010年3月份注册成立,固定资产总额过亿元,公司集装箱基地位于成都市青白江区成都国际集装箱物流园区内,占地面积187亩,配套建设有20000平方米仓储设施、30000平方米集装箱堆场、20000平方米停车场、4000平方米商务办公楼、2000平方米综合信息楼。

四川双汇物流有限公司

四川双汇物流有限公司是双汇集团旗下从事物流管理和物流业务的专业化冷藏物流公司,总部设在河南省漯河市,主要业务为企业提供配送、运输一体化的物流服务,是以公路为主的专业食品冷藏物流公司,主要从事大宗物资的长途运输、多点卸货的区域配送,方便快捷的零担快递、灵活多样的货物中转,车辆维修与保养等业务。